

Kőrösvidék  
Magyar Nemzeti Múzeum  
Hírlaposztálya  
VIII. Múzeum krt. 11-16.  
Budapest

# M. Ősvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Bécs, Szent István-tér 18. Telefon 60.  
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felelős szerkesztő:  
MIGEND DEZSÓ

Előfizetési árak:  
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő  
Egyes szám ára 10 fillér.

## Elszámolás

(B. E.) Az elmúlt esztendő utolsó hónapja maradandó emlékü lesz a mozgalmassabb volt a többi tizenegynél. December elején a magyar közvélemény figyelmét a marseillesi ügy és az ezzel kapcsolatos genfi tárgyalások kötötték le. A kisantant minden előzetes mesterkedése ellenére győzött a magyar kormány álláspontja: A Magyarországon ellen összehordott vádak a világ ítélőszéke, a népszövetség elé kerültek. Nem segített a kisantant politikai céljain az sem, hogy a jugoszláv kormány a legembertelenebb módon, 3000 magyar embert kiűldözött a jugoszláv állam ezidei területéről, hogy így terrorizálja a magyar kormányt és a népszövetséget és beolgyolja a genfi döntést. A népszövetségről azonban Kánya Kálmán külügyminiszterünk és Eckhardt Tibor magyar főmegbízott vette fel a jugoszláv és a kisantant kesztyűt és valóban, tiszteletreméltó felkészültséggel általános elismerést aratott. Olaszország és Lengyelország hathatós támogatásával és Anglia pártatlan, de jóindulatú magatartásával elértük, hogy Magyarország becsülete sértetlenül került ki az ellene szervezett rágalomhadjárattól. De nem sikerült a kisantantnak az a törekvése sem, hogy a revízió ügyét sirba tegye, pedig ez volt a cél Prágának, Belgrádnak, Bukarestnek egyetlen törekvése. A genfi döntés megegyezés eredménye volt és — éppen a magyar kormány előzéke, békes magatartása folytán — a végzetes katasztrófától mentette meg Európát.

A belpolitikai élet megnyilvánulásait, természetszerűleg, valamelyest háttérbe szorították a genfi események és a Jugoszláviából kiűldözött magyarok sorsán érzett fájdalom, (amely igazán pártatlan gyors és hathatós segítségre készítette a társadalom minden rétegét.) A képviselőház megvitatta és elfogadta az erdő-törvényjavaslatot, továbbá a gyógyfürdőkről, a kereskedelmi egyezmények kötésekről szóló törvényjavaslatokat, amelyekhez a felsőház is hozzájárult.

Sok szó esett a hónap során a kormány választójogi törvényjavaslatáról, ennek parlamenti tárgyalásáról. Gömbös Gyula miniszterelnök a képviselőház május hetedik ülésén — az 1834-35. évi költségvetési vita során — egybekötve ezeket mondta:

— Ha tőlem függ, akkor még ebben az ülésezakban, vagy ebben az évben, vagy a jövő esztendő-

ben beterjesztem a titkos választójogról szóló törvényjavaslatot. Egyes politikusok és politikai sajtóorgánumok mostanában nagyon belemélyedtek a javaslat kidolgozásának mozzanataiba és a részletekről találgatás létezik napvilágot. Nyilván emiatt szólalt fel Gömbös Gyula miniszterelnök a képviselőházban. Kijelentette itt a miniszterelnök, hogy a választójog tervezete december 12-ére elkészült, a minisztertanács megvitatta, megküldték a Nemzeti Egység Pártja vezetőinek és a miniszterelnök úgy gondolja, hogy a karácsonyi szünet után a javaslat rövidesen parlamenti tárgyalásra is kész lesz.

A 33-as országos bizottság legutóbbi ülésén egész sor fontos gazdasági rendeletet intézett el. Legjelentősebb ezek közül kétségtelenül az a rendelet, amely a földreform során földhöz jutott gazdák számára újabb jelentős és szociális tartalmu kedvezményeket biztosít. Ezenkívül elfogadta a 33-as bizottság a külfölddel szemben fennálló egyes tartozásokról az aranyban teljesítendő fizetésekről, egyes állami adósságok esedékességének megállapításáról, a gazdasági verseny szabályozásáról, az épület átalakításokat kapcsolatos

adózási engedményekről, a kényeszerfelszámolásokról és az aszálykárosultak megsegítéséről szóló kormányrendeletet.

Karácsony havára Schuschnigg osztrák kancellár és Berger Waldenegg osztrák külügyminiszter meglátogatta a magyar kormány tagjait. A magyar osztrák kulturális együttműködés mélyítése érdekében Szily Kálmán államtitkár Bécsben tárgyalt. Kálly Miklós földművelésügyi miniszter pedig rövid bécsi látogatása során borexportunk ügyében létesített megállapodást.

Rövid néhány nappal a karácsonyi ünnepek előtt Aquini olasz testületügyi államtitkár jött Budapestre, hogy Fabinyi kereskedelemügyi miniszterrel és a kormány többi tagjaival néhány sürgős gazdasági kérdéssel értekezzen.

A hónap utolsó napjaiban Tyler népszövetségi megbízott vonta magára a közérdeklődést, beszámoló az év utolsó negyedének országos pénzügyi és gazdasági helyzetéről: költségvetési bevételek és kiadások egyaránt emelkedtek; a mezőgazdasági és ipari árak között való különbség még mindig nagy; a nyersanyag-ellátás javult, az adóhátralék apadt.

Megállapítható, hogy a tegnapi államtanácson hozott határozat nemcsak Párisban, Londonban és Berlinben kellett meglepetést, hanem az olasz fővárosban is, miután a világsajtó már közölte, hogy az utazást bizonytalan időre elhalasztják.

Páris, január 3.  
A mai lapok örömmujongással veszik tudomásul a Laval római utjáról szóló hivatalos jelentést és remélik, hogy a két államférfiu személyes találkozása kedvezően irányítja majd a nemzetközi helyzet kialakulását. Különösen sulyt vetnek a középeurópai megegyezésre és igyekeznek úgy feltüntetni az ügyet, mintha a francia olasz tárgyalásokból a középeurópai francia politika került volna ki győztesen.

London, január 3.  
A „Daily Telegraph” szerint tervezett francia olasz jegyzőkönyv szövegét azért változtatták meg, mert Mussolini vonakodott olyan okiratot aláírni, amelyet az összes dunai határok megrögzítésének lehetett volna magyarázni.

## A Külkereskedelmi Hivatal közlései a rádióban

(MEK) A Külkereskedelmi Hivatal eddig igen nagy sulyt helyezett arra, hogy a magyar gazdaságtársadalom hozzájusson azokhoz a hasznos felvilágosításokhoz, amelyek termelvényeink minél kedvezőbb értékesítését biztosíthatják. Erre szolgált naponta megjelenő könyvomatosa, az „Export Kurir”, amelynek közlései részben közvetlenül, részben a sajtón keresztül jutottak el az érdekeltekhöz. Erre szolgált sokszoros felvilágosító megbeszélései a különböző időszaki kérdésekről a gazdaérdekképviseletekkel, valamint számtalan egyéb közlése és kiadványa.

Az újévben a hírszolgálat és a propaganda legmodernebb technikai eszközeit, a rádiót is be fogja kapcsolni a gazdák felvilágosítását szolgáló hírszolgálatba. Módot ad erre a magyar rádióknak az elhatározása, hogy a Budapest II. levdőn hetenként kétszer és szombaton 6 és 8 óra között (később megállapítandó pontos időpontban) ugynevezett „Mezőgazdasági felőrat” kapcsol be, amelynek keretében a m. kir. földművelésügyi minisztérium és a m. kir. Külkereskedelmi Hivatal fogja közléseit rendszeresen leadni.

A Külkereskedelmi Hivatal ezt az új alkalmat arra kívánja felhasználni, hogy mindazokat a

## Ujjászervezik az érdekképviseleteket

Elkészült a törvényjavaslat a törvényes érdekképviseletek országos szervezéséről. A cél az, hogy megszűntessenek az érdekképviseletek körül felbujrázott rendellenességeket, megteremtsek a szük-

séges összhangot a munkások és a munkaadók között. A javaslat szabályozza a munkaügyi bíraskodást is és rendelkezést tartalmaz a munkaviszonyok elbírálására.

## Hogyan értelmezi a szovjet a munkásság nemzetközi szolidaritását?

A proletárok tömeges lemeszárítása „belügy”

London, jan. 4.  
Az angol munkáspárt küldöttsége felkereste a londoni szovjet nagykövetet, hogy közölje vele a Kirov megöletését követő véres

terror elleni tiltakozását. A nagykövet a leghatározottabban visszautasította az angol munkásmozgalom beavatkozását Oroszország belügyeibe.

## Döntő fordulat a világpolitikában

Laval mégis elutazik Rómába

Nagy izgalommal figyelik világszerte a fejleményeket

Páris, január 3.  
Laval francia külügyminiszter csütörtökön este 8 óra 20 perckor elutazik Rómába és ezzel végeszakad az ut időpontja körül

felmerült találgatásoknak, amelyek legutóbb már arról is tudtak, hogy a megegyezés, mint annyiszor a háború utáni politikában, leközdelhetetlen akadályokba ütközött.

tudnivalókat, amelyek a kivittel kapcsolatban piaci vonatkozásban a termelői árak alakulása tekintetében, a kivitel lebonyolítását illetően, továbbá abból a szempontból érdekelhetik a gazdaságszolgálatot, hogy a kivittel előnyei magánál a termelőnél teljes mértékben érvényesüljenek, rendszeresen a gazdák tudomására hozza.

Ezek a közlések azonnal értékesíthető gyakorlati és hasznos felvilágosításai lesznek a gazdaságszolgálatnak, éppen ezért már ezúttal is felhívja a hivatal a gazdaságszolgálat figyelmét, hogy a „Mezőgazdasági felőrákat” saját jól felfogott érdekében szorgalmasan hallgassa.

### A Békéscsabai Nőegylet teaestje

Mint már megírtuk, a Békéscsabai Nőegylet január 19-én rendezte meg jótekonycélú zenés, táncos teaestjét a Csaba-szálló télikertjében. Régi tradíció az egyesületnél ennek a kedves, hangulatos estnek a megrendezése, ahol a város egész megértő társadalma találkozik ad egymásnak, hogy egyrészt a mai nehéz élet bajait elfelejtse pár hangulatos órára, kellemesen elszórakozva, másrészt az egyesületet is elősegítse kitűzött nemes célja elérésében. Városunk közönsége mindig meleg szeretettel fogadta ezt a kedves szórakozási alkalmat, amelynek a múltban is tapasztalt osztatlan sikere biztosíték arra nézve, hogy a január 19-iki teaest ismét egyike lesz a szezon legsikerültebb mulatságainak.

### Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1935. január 3-án délelőtt

Hőminimum — 0.4 °C  
Hőmaximum + 1.8 °C  
A föld felszínén — °C  
Csapadék 7.0 mm.  
Légnyomás 775.7 mm.

### A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Még élénk észak, északnyugati szél, több helyen kisebb eső, vagy havazás, kivált keleten és a hegyeken havazás, a nappali hőmérséklet alig változik, éjjel a szélvédett helyeken kisebb fagy lesz. A Mátrán és a Bükk magasabb pontjain valószínűleg nem lesz olvadás.

### Az 1934. évi országos állatvásárok forgalma

Több, mint tizenkétezer állatot hajtottak fel

Hivatalos kimutatás szerint az elmúlt 1934. évben a békéscsabai országos állatvásárokon több, mint tizenkétezer állatot hajtottak fel, amelyek közül több, mint hétezer került eladásra.

Részletezve felhajtottak 4820 lovat, 5096 szarvasmarhát, 2045 sertést és 618 juhot.

Eladásra került 1591 ló, 3050 szarvasmarha, 1920 sertés és 540 juh.

### Egy pengős regények.

Robert W. Chambers: A titkos 13-as.  
G. Owen Baxter: A tigris.

### Fél pengős regények.

Q. Patrick: Az áruló bridsz parti.  
George Dillnot: Sátán öngyűlölete.

Kaphatók a Körösvidék könyvkereskedésében.

## Fáy főispán nyitja meg szombaton a békéscsabai baromfikiállítását

### A vármegye baromfi, galamb és házinyul tenyésztésanyagának legjavát mutatják be a kiállítók

Annak az értékes segítő és irányító munkának, amellyel vitéz dr. Márky Barna alispán kezdeményezése révén kiállítások rendezése által részesíti a vármegye a különböző mezőgazdasági ágakat, egyik jelentős ténye a január 5-én, szombaton délelőtt 10 órakor Békéscsabán, a Széchenyiligetben megnyitott vármegyei baromfikiállítás.

Békés vármegye baromfi-, galamb- és házinyul-tenyésztői hosszú évek óta olyan értékes, céltudatos munkát fejtettek ki, hogy az itteni tenyésztésnek nemcsak országos hírnevet, hanem nemzetközi viszonylatban is méltó megbecsülést szereztek.

### Jubilál a Márta Mater Diákotthon

#### A békésmegyei egyetemi ifjuság hálaosan ünnepli jövőjét, Almády Gézá

A napokban ülte meg csendben, minden ünneplés nélkül fennállásának 12 éves fordulóját a budapesti Márta Mater Diákotthon.

Kevesen vannak, akik nem ismerik ezen intézmény létrejöttének körülményeit.

Tizenkét évvel ezelőtt a világháború és a forradalmak után a frontról hazakerült ifjuság nagy számban a budapesti egyetemekre töltött. Nagyrésztük azonban szegény, vagyontalan szülők gyermekei voltak, akik csak támogatással tudták végezni tanulmányaikat.

Az akkori nehéz lakásvizonyok között a legsúlyosabb gond volt egy diák részére a különféle díjak lefizetése mellett az egyetemhez közelfekvő, megfelelő, olcsó lakást szerezni. Olcsó, kényelmes diákotthonok nem állottak a diákság rendelkezésére.

A diákszervezetek állandóan sürgették a lehetetlen viszonyok orvoslását. Mindenütt nagy ígéretet, sok szép szó... minden maradt a régi.

A miadinkább megismérlődő panaszok és kérelmek eljutottak a vármegye ifjuságával szoros kapcsolatban fenntartó Almády Géza udvari tanácsos, köztiiztetben álló békésmegyei földbirtokoshoz is.

Almády Géza megvizsgálta a

A dr. Holländer Lipót elnökségével működő Délmagyarországi Baromfi-, Galamb- és Házinyul-tenyésztők Egyesülete most is rendkívül gondos, lelkiismeretes előkészületeket folytat, hogy a vármegye támogatásával megrendezett mostani kiállítás is újabb bizonyítéka legyen az itteni tenyésztés modern előrehaladásának.

Amint értesülünk, dr. fái Fáy István főispán nyitja meg szombaton délelőtt 10 órakor a békéscsabai kiállítást s megjelenik a megnyitáson vitéz dr. Márky Barna alispán is. Nagy érdeklődés nyilvánul meg az ünnepélyes megnyitás iránt megveszerte és a kiállítás iránt az egész országban.

panaszokat és azokat jogosnak ismerte el. Más ember sajnálkozással, az együttérzésnek szép szavakban való kifejezésével érte volna be. De nem úgy Almády Géza. Aki őt ismeri s végigtekint az ő közéleti munkásságán, melynek egyrészt hosszú időn keresztül mint a vármegye nagytekinthető törvényhatósági bizottsági tagja töltötte el, tőle nem is ez várta.

Nagy agilitással fogott hozzá, hogy tőle telhetően a bajokon segítsen. Fáradozása és támogatása rövidesen életre hívta a Liliom utca 13. szám alatt a Márta Mater Diákotthont.

Tizenkét év óta az egyetemekhez közel Almády támogatásából egy 61 diák befogadására alkalmas emeletes diákotthon áll minden lakbérlettel nélkül a Budapesti tanuló szegény főiskolai diákság rendelkezésére.

Almády Géza szűkebb hazája, Békés megye iránti szeretetéről tett itt tanubizonyosságot, mikor a Budapesti tanuló békésmegyei diákokat válogatta ki s azokat támogatata nemes akciójával.

Tizenkét évben keresztül így sok száz békésmegyei diák jórészt neki köszönhette, hogy egyetemet végzett.

Almády Géza neve ma fogalom az ifjuság körében. Tőle tanult ez

a sokszáz ifju önzetlenségét és a közeért való áldozniakarását. A sok nehéz küzdelemben annyiszor elfásult fiaiba az ő példája, biztatása öntött bizalmat, bátorságot, hitet.

Almády Géza különös szociális érzéssel felruházott csodálatos elme. Egy új, ideális, népegyeségi gondolat úttörő, lánglelkű harcosa. Korát meghazudtoló agilitása új és új problémák megoldásához vezet.

Az Alföld fásításában is szerepet játszik. Kitartó munkával, nálunk példa nélkül álló, hatalmas parkot teremt, amelynek csodájára járnak. Kitűnő mintagazda. Alkalmazottainak igazi atyja. Időt szakít arra is, hogy béreseinek apró gyermekeit oktassa, tanítsa. Még futballcsapatot is szervez belőlük, felszereli s pénzjutalommal serkenti őket.

S mindezt csendben, mindegyik ünnepeltétől irtózza, elvonultan végzi.

Az új esztendő csodaváró szent áhitatában levett kalappal tisztelgünk Almády Géza előtt. Vele tisztelgünk az a sok sok békésmegyei szülő s az a sokszáz fiatal élethajítás, akik ma az ő megértő segítségével a magyar életnek hasznos, alkotó munkásai lehetnek.

Dérczy Ferenc

## HIREK

### Lassan, lassan

már nem marad foglalkozási kategória, amelyben a mindennapi kenyér megkeresése ne járja életveszéllyel. Eddig csak azt mondtuk tréfálkozva, hogy nem lennék király Szerbiában, vagy köztársasági elnök Kubában, meg hogy nem lennék vezető szerepet játszó politikai, mert ördög tudja, mikor akad egy olyan elveitől megkerült polgár, aki odahaza a huszárparódit megtölti dinamittal és belevágja az emberbe, hogy kanállal szedik össze, vagy ragad revolvert és kilukasztja az ember lajbiját a szíve felett, akkor mikor ő maga is benne tartózkodik a történelmi lajbiban. Nem lennék király, elnök, miniszter, mondtuk eddig, de most már látjuk, hogy a szegény trafikosoknak, banktisztviselőknél és kifutófiúknak nem fenéki tejfel biztonság az élete. Hát ide jöttünk? Hát a bandizmus már a csendes magyar földön is megvetette a lábát? Cenzurát ide! És ne kiáltss ki senki ezeket a sorokat antiliberális reakciónak. Ne tekintse a szólásszabadság megcsúfolásának. Legyen szabad a toll, de a toll ne legyen üzlet és csak üzlet s ne írjon olyan kalandorregényeket és scénáriumokat, amelyek a zseniális gazemberség szimpátiáján keresztül az etikátlan tömegeket megfertőzik. Ne legyen a kalandorregény a rablógylakosság kézikönyve s ne legyenek olyan filmek, amelyek hazug romantikájukkal a gangster-világot népszerűsítik a külteleki moziban. És elő ismét a statáriummal. Ezen a téren ne legyen pardon és humánus ítélkezés. Szemet szemért, életet életért. Bodzabélből nem lehet rácsot tenni a megveszett fenevadak ketrecére.

— Ezen a héten a Réthy, Südy és Dolesch gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

## CSABA MOZGÓ

7 szelvényes bérlet 20% árkedezményvel váltható.

Január 4-5, péntek fél 5, fél 7, fél 9, szombat fél 7, fél 9 órakor.

Pénteken a fél 5 órai előadás zóna.

G. Jacobi zenés vigjátéka:

## Csókra csók

Georg Alexander, L. Deyers, U. Grabley, H. Junkermann.

## Áruló nyom

Vadnyugati történet,

TOM MIX

— **Hó!** Elmúlt a karácsony és elmúlt újév napja is hó nélkül. Fekete karácsonyunk és fekete újévünk volt a szó szoros értelmében. Végre csüörtökön reggel, több havasesős próbálkozás után megindult az első komoly havazás. A legszebb, hatalmas, szivós, kövérkés pelyhek kezdtek le szállni, gyors és sűrű kavargással, azután percek alatt, szinte varázsütésre megváltozott megföhredett körülöttünk a világ képe. Minden óhajításunk az, hogy soha többé ne feketedjék meg — akkor se, ha egy enyhe fuvallatra ismét fekete sárrá lesz a hó.

— **Január közepén hívják össze az törvényhatósági bizottság közgyűlését.** A törvényhatósági bizottság ujjaalakítása érdekében megtartott megyei választások lezajlottak; az egyes városok és az érdekképviseletek is megtartották választásaikat, úgyhogy ma már semmi akadály nincs annak, hogy az új összetételű törvényhatósági bizottságot összehívják az első rendkívüli, alakuló közgyűlésre. Valószínű, hogy a januári első közgyűlést csak január közepére hívják össze. Ez az ülés csak formális, alakuló közgyűlés lesz és tárgysorozatán csak néhány ügy szerepel.

— **Nyugtázás.** Az erzsébethelyi ev. szegénysorsú iskolás gyermekek javára a már közölt nyugtázáson kívül a következő adományok folytak be: Stefánovits Judit tészta, Uhrin Mihályné tészta, sütemény, Kovács Pál magyarázó, özv. Molnár Mártonné, Botyánszki Judit kalács, szaloncukor, Csicsely András dió, Klászik Gézáné tészta, Darida Károlyné sütemény, Krausz Károlyné tészta, magyarázó, Eberl József dió, tészta, Ruttkay Gézáné sütemény, Szikora Sámuel 5 kg bab, Kővári és Szellner 20 kg bab, N. N. 6 pár harisnya, Botyánszky Györgyné, Bányai Jánosné, Lipták Pálné, Lakos Györgyné, özv. Eberl Józsefné, Lukács Mihályné, Puhár Zsófia, Varga K. Mária, Szóvicszky Mária, Urbán György, Povázsay Endre, Jozefusz Sándorné, Filipinyiné, Majáné, Tantó Józsefné, Márton Judit, Kovács Mihály 1 zsák 0 g liszt. (Vége)

• **HA BUDAPESTRE UTAZIK,** első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungária Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 44.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

— **Meghívó.** A Békéscsabai Kaszinó Egyesület január 20-án délután 4 órakor saját helyiségében (Ferenc József tér 6.) rendes évi közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó és évi jelentés. 2. Az 1934. évi zárszámadás és az 1935. évi költségvetés előterjesztése. 3. Számvizsgáló bizottság jelentése. 4. Tisztújítás. 5. Indítványok.

— **A bajtársak bálja.** A »Gyóni Géza« Bajtársi Egyesület ezidén f. hó 5-én, szombaton este 9 órai kezdettel a Csaba-szálló télikertjében tartja szokásos farsangi bálját. A rendezőség mindent elkövet, hogy a hagyományokhoz híven most is a jókedv jegyében folyjon le. Belépődíj 1 pengő, bajtársaknak és önkénteseknek 50 fillér. Meghívó kívánatra felmutatandó. Meghívók telefon (396. sz.) útján is igényelhetők.

## Akasztófa vár a budapesti bankrablókra

Budapest, január 3.  
A három bankrabló, Szepesi László, Radovics László és Tari Nándor kihallgatását ma reggel folytatta a rendőrség. A kihallgatás után helyszíni szemlét tart-

nak a Klauzál téri és Szabadság-téri bankokban. Jogász vélemény szerint kétségtelen, hogy előre megfontolt szándékkal gyilkoltak és a büntetőtörvénykönyv erre kötéltálati halált ír elő.

## Titokzatos halál a Franklin-utcában

Ejtel után egy óraker még semmi baja nem volt, két óraker már meghalt  
Dudás György zenész

Az ügyészség elrendelte felboncolását

Váratlan haláleset történt csütörtökön virradó éjjel Békéscsabában, a Franklin-utca 49. számú házban, melynek istállójában körülbelül két óraker meghalt Dudás György 22 éves zenész, Jósika-utca 66. szám alatti lakos.

Dudás György szerdán este nyolc óraker ment a Franklin-utca 49. számú házába. Botta János vonatfékező családjához, dísnótorba. A dísnótorban végig a legjobb hangulat uralkodott, Dudás Györgynek pedig különösen jó kedve volt, dalolgatott, nevetgélt, tréfálkozott.

A vidám társaság éjféltűtán 1 óraker oszlott fel. Dudás György ekkor már meglehetősen ittas volt s ezért nem is ment haza, hanem ifj. Botta Jánossal lefeküdt az istállóba.

Botta Jánosné reggel hat óraker kiment az istállóba, hogy felköltse fiát. Ifj. Botta János pedig a mellette fekvő Dudás Györgyöt akarta felkeltetni, azonban megdöbbenve észlelte, hogy barátja teste hideg.

Hamarosan összefutottak a házbéliek és a szomszédok. E őször azt hitték, hogy Dudás György csak mélyen alszik, ezért rázni kezdték, költögették, természetesen

sen eredménytelenül, mert Dudás György ekkor már halott volt.

A váratlan halálesetről értesítettek a rendőrséget. Délelőtt fél tíz óraker kiszállt a helyszínre az orvosrendőri bizottság: dr. T. Pap Zsigmond büntetőrendőrfogalmazó, dr. Kulcsár Sándor városi orvos és Simon István államrendőrségi detektív.

T. Pap Zsigmond dr. kihallgatta a házbélieket és azokat, akik a szerdai dísnótorba együtt voltak Dudás Györggyel. A kihallgatott emberek semmi olyat nem mondtak, ami arra engedne következtetni, hogy Dudás esetleg magavelettel volna végeztetett életének. Bücsüleveget se találtak nála.

Dr. Kulcsár Sándor orvos megvizsgálta a holttestet s azon semmiféle külsérelmi nyomot nem talált.

A halál oka bizonytalan. Lehet, hogy alkoholemérgezés, lehet, hogy fulladás okozta Dudás György halálát.

T. Pap Zsigmond dr. jelentette az esetet a gyulai ügyészségnek, mely a halál okának megállapítása végett elrendelte a holttest felboncolását.

— **Székelybál lesz február 16-án Békéscsabában.** Mint értesülünk, az idei farsangban is megrendezik Békéscsabában a székelybált, mely a múlt évben igen nagy siker jegyében zajlott le. A bál február 16-án gazdag és változatos műsor keretében a Vigadó összes termeiben tartják meg.

— **A Békéscsabai Polgári Kör közgyűlése.** A Békéscsabai Polgári Kör január 6-án, vasárnap, délután 4 órai kezdettel, saját helyiségében (Szent István-tér 4. sz.) évi rendes közgyűlést tart, amelyre a tagokat ezúton hívja meg az elnökség.

— **Az Arad-Békéscsaba városközi bridgeverseny** folyó hó 5-én, szombaton este lesz. Az aradiak a múlt hónapban vízumnehézségek miatt nem jöhettek át, de mostani értesítésük szerint sikerült megkapniok a határátlépési engedélyt. A verseny pontosan fél 9 óraker kezdődik a Bridge Szalonban.

— **Műkedvelő előadás Erzsébethelyen.** Az Erzsébethelyi Ev. Leányegyesület január 5-én, szombaton este 8 órai kezdettel, az áll. el. iskolában műkedvelő előadást rendez. Előadásra kerül a magyar irodalom legnagyobb élő képviselőjének, Herczeg Ferencnek »Gyurkovics lányok« című bájos vígjátéka.

— **Fellökte a megvadult sertés, eltörte a lábát.** Súlyos láb-töréssel szállították be a békéscsabai kórházba Váli Sándor 51 éves földmives, békési lakost. Váli Sándort egy megvadult sertés fellökte, úgyhogy leesett a földre és eltörte a lábát.

— **Békéscsabai anyakönyvi hírek.** Születtek: Marschall Jánosnak János, Resztár Györgynek Judit, Kerepeczki Györgynek János, Csuvárszki Mátyásnak Pál, Sáró Györgynek Zoltán, Rász Máriának József, Kaczkó Mátyásnak János, Resztár Györgynek Erzsébet, Kovács Györgynek Judit, Kolarovszki Sipiczki Mihálynak Mihály, Vereska Ilonának Ilona, Duna Andrásnak Judit. — Házasságot kötöttek: Sipos Dezső és Müller Vilma, Lázár István és Sajó Magdolna, Szilávik András és Molnár Zsófia, Blau Imre és Kardos Mária, Pepó Mihály és Zelenyanszki Zsófia. — Elhaláltak: Kalina János 4 hónapos, Krajcsó Mária 18 éves, Lipták G. Andrásné Madarász Ilona 37 éves, Hrabovszki Pálné Gyurkó Ilona 71 éves, Sipos György 11 éves, Szvoboda Ferenc ny. minisztériumi írnök 57 éves, Maczkó Jakab 79 éves, özv. Budai Lászlóné Borza Rozália 86 éves, Rácz József 2 napos.

— **A MÁV Sport Egyesület farsangi bálja.** A Békéscsabai MÁV Sport Egyesület f. hó 5-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel tartja idei farsangi bálját a Nádor-szálló télikertjében. A rendezőség nagy körültekintéssel és gondossággal végzi az előkészületeket s a máris megnyilvánuló általános érdeklődés azt jósolja, hogy a MÁV SE sportbálja igen hangulatos és jósikerű lesz.

• **Szívbetegnek és érlelmeszedésben szenvedőknek** a természetes »Ferenc József« keserűvíz használata könnyű és pontos balműködést biztosít.

— **Ötórrai tea.** A Boldog Margit Leányklub január 6-án 5 órai kezdettel klubhelyiségében, a szokásos módon teát rendez, melyre mindenkit szeretettel meghív. (A Clubhelyiség a katolikus bérpalota Széchenyi-uti részében, a III. emeleten van)

• **Emésztési gyengeség, vérszegénység, lesóványodás, sápadtság, mirigybetegségek, bőrkiütések, kelések, furunkulusok** eseteiben a természetes »Ferenc József« keserűvíz szabályozza a belek annyira, hogy tesz az életet nehezzé, ugyanakkor reggel és este egynegyed fontos működését.

— **Az Erzsébethelyi Ev. Leányegyesület színműelőadása.** Az Erzsébethelyi Ev. Leányegyesület január 5-én, szombaton este 8 órai kezdettel, az erzsébethelyi áll. elemi iskolában műkedvelő előadást rendez, amelyre a szíves érdeklődőket szeretettel meghívja a rendezőség. Előadásra kerül Herczeg Ferenc »Gyurkovics lányok« című 4 felvonásos vígjátéka. Szereplők: Molnár Paula, Györky Irén, Lengyel Irma, Györky Margit, Kocziha Jolán, Jozefusz Margit, Knausz Tamara, Hrasztyna Erzsébet, Krauspé Rudolf, Kovács Mihály, Varga K. György, Györi László, Kesjár János, Jusják János, Kiszely András. Rendező Hanczár Imre.

— **Leesett a létráról.** Gyeraj Pálné 68 éves békéscsabai Arany-utca 28 szám alatti lakos leesett a létráról a kövezetre és eltörte a lábát. A kórházban ápolják.

— **Meghalt az öngyilkos békési asztalossegéd.** Megírjuk annakidején, hogy Szabados József békési asztalossegéd családi bajok miatt marólegot ivott. Beszállították a békéscsabai kórházba, ahol a leggondosabb ápolás ellenére tegnap súlyos sérüléseibe belehalt.

## Színház

### Hazajáró lélek

cimen egy könnyelmű asszony történetét írja meg drámai feszültséggel Zilahy Lajos. A megoldás azonban nem elégíti ki a nézőt.

Nagy felkészültséggel igen jó előadásban adták derék színészeink. A kevés számú közönség mindvégig élvezte. Mágory Mária ismét tökéletes alakítást nyújtott. Feltűntek remek ruhái is. Mellette feltűnt Sorr Jenő, akit most láttunk először nagyobb szerepben. Sok drámaisággal, nagyon élethűen ábrázolta a szerelmes, féltékeny férjet. Elsőrendű erő. Zemplényi, Bánky Elemér pompás alakítása és Gáti József nagyszerű figurája egytől-egyig méltó volt az elismerésre. Jó rendezés, kissé hosszú szünetek s mérsékelt fűtött színház megemlése hozzátartoznak a teljes kritikához.

### A színházi iroda közleményel:

Ma, csütörtökön este egynegyed 9 óraker Molnár Ferenc »Olympia«-ját adja elő a »Magyar Komédia« kamaraszínház. A címszerepet Mágory Mária játssza, kinek ez lesz egyik legjobb alakítása. A többi szerepeket Orbán Viola, Serfőzy Ilona, Zemplényi Zoltán, Bánky Elemér, Sorr Jenő és Szántó Ernő alakítják.

.....  
**Flizessen elő a „Körösvidek“-re!**

**Irodalom**

(Könyvek, folyóiratok ismertetése.)

**Attila**

(Pekár Gyula új regényéről)

Az uralkodói életrajz regények sikerének az a titka, hogy az olvasó szereti megismerni a félisteneket emberi mivoltukban, szeret belesni a mesék ködében lebegő királyi udvarokba és jólesik hallania, hogy azok is hibásak és gyarlók, hogy azok is szoktak sírni és örülni, akik olyan mértelenül magasan vannak fölöttük. Jól esik tudni, hogy nincsenek is olyan mértelenül magasan. Ezért az élvezetért az olvasó szívesen lemond a váratlan fordulatok és az ismeretlen befejezés izgalmáról. A romantikus történelmi regényekben viszont a fordulatok mese kárpótól azért, hogy nem ismerkedtünk meg „élő” történelmi figurákkal. Pekár Gyula Attilájának olvasásakor nem kell lemondanunk sem a váratlan fordulatokról, sem a történelmi alakokról. Attila életének, családjának, szerelmének és küzdelmeinek története minden részletében feltérül az olvasó előtt. A történelemből azonban nem ismerjük ezeket a részleteket s így a regény minden sora „újság”, minden pillanata élményszerűen érdekes. Koholt történet sohasem lehet ilyen érdekes. Csak az igazság ilyen izgalmas, az igazság, amelyet megismerünk.

Attila alakját legendák veszik körül. Minden legenda nagyit és minden nagyítás torzít. Pekár Gyula a torzít nagyított Attila helyett, a félisten Attila helyett Attilát, az embert mintázta meg regényében. És kiderült, hogy Attila embernek még nagyobb, mint félistennek. A gyűlölet, csodálat és félelem nagyító lencséi közül „kiszabadított” Attilát „puszta szemmel” még nagyobbak látjuk, mint amilyenek a mondák mutatták.

A regény korrajza olyan tökéletes, hogy nem is rajz már, hanem plasztika. A kereszténység és pogányság malomkövei közt őrlődő római birodalom pusztulása „előre veti árnyékát”. A szerző nem beszél róla, a szereplők sem említik, az olvasó mégis megsejti. A császári udvar képén, a római erkölcsök rajzán és néhány drámaian feszült párbeszédén keresztül felrélik már a tragédia. És ahogyan Pekár a kemény, frissvérű, szívós és szilaj „barbár” népet néhány képviselőjükön át megrajzolja, megérezeti, hogy csapásaik alatt össze fog omlani az ingadozó birodalom.

Pekár Gyula művészi önkonómiaival dolgozta fel hatalmas anyagát. Ennek az eseményektől zsúfolt korszaknak minden fontosabb szereplőjéről és minden jelentős eseményéről beszámol. A népvándorlás korának lenyűgözően színes és mozgalmas „történelmi freskóját” festette meg. A főalak Attila, de a többi személy is és az egész színes, pompás kép: él. A regény minden során érezni, hogy a szerzőnek nemcsak témája volt Attila, hanem „szívügye”. Nem „keresett ki” egy érdekes, nagyhatású történelmi alakot, hogy regényt írjon róla, ha

nem érdeklődése, szeretete, rajongása vezette Attilához. Ez a hatalmas, kétkötetes munka nemcsak regény Attiláról, nemcsak történelem, hanem hősi eposz.

Attila meghódította a fél világot, az „Attila” meg fogja hódítani a magyar olvasóközöniséget.

HAMOS GYÖRGY.

**Nyitlér**

Az e rovatban közöltékért felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal.

**OVÁS**

Ezúton figyelmeztetek mindenkit, hogy feleségemnek, szül. Ancsin Erzsébetnek számlám terhére senki ne hitelezzen, mert adósságait nem fizetem ki.

Szunomár József

I. Uj sor 4 sz. a. lakos

**Mozi**

**CSÓKRA CSÓK**

Bemutatja a Csaba Mozgó január 4-5-én.

Georg Jacoby rendező neve fémjelzi ezt zenés vígjátékfilm, ami egymagában jó ajánlólevél. A vídám jelenetek, bármily bonyolultnak látszanak, pillanatra sem válnak fárasztóvá. Az egész, úgy amint van, kellemes kikapcsolódást jelent a mindennap gondjaitól. Lien Deyers és Ursula Grabley nagyon bájosak. Georg Alexander, Trude Hesterberg, Erika Glessner, Junkermann, Haidemann és Kurt Wespermann mulatságosak, mint mindig.

**Sport**

**Megalakult a CsAK asztali tenisz-szakosztálya**

Mint velünk közlik, a Csabai Atlétikai Klub megalakította asztali tenisz szakosztályát. Az első tréning folyó 4-én, pénteken este 6 órától 9 óráig lesz. További tréningnapok kedden és pénteken este 6 órától 9 óráig, míg szombaton és vasárnap már délután 2 órától áll a tagok rendelkezésére a ping-pongterem. Új tagok a tréningidő alatt jelentkezhetnek felvételre.

**Rádió**

**A rádió pénteki műsora:**

6.45: Torna. 7.00: Hanglemezek. 10.20: Időszerű apróságok. (Felolvasás) 10.45: Ifjúsági közlemények (Felolvasás) 12.05: Losonczi-Schweitzer Oszkár szalonzenekara. 13.30: Banda Marci cigányzenekara. 16.10: A rádió diákfőelőadása. 17: Gyorsírótanfolyam. 17.35: Krudy Andor cimbalmozik. 18.18: Munkáselőadása. 18.45: Sportközlemények. 19: Gitárest. 20: „Tengerparti katasztrófák.” Cholnoky Jenő dr előadása. 20.30: Szentgyörgyi László hegedül. 21.10: Operaház tagjaiból alakult zenekar. 22.50: Hanglemezek. 23.20: Bachmann-szalonzintett. — Budapest II.: 18: Nyári József szakszofonozik. 18.25: Tóth Árpád ujjban felle-

dezt verseiből ad elő Kovách Ernő. 19.10: A Mária Terézia 1. honvéd gyalogezred zenekara 21: Aradi Farkas Sándor cigányzenekara.

**Tőzsde**

**Valuták:**

Angol font	16'95—17'25
100 Dollár	342.80—346'80
100 Hollandi forint	233.40—235'40
109 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'02—14'20
100 Dinár	7'80—8'30
100 Leu	3'42—3'46
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'60

**Határidős piac:**

Az irányzat gyengébb, forgalom közepes.

**Gabonaárak:**

77 kg. tv. buza	16'35—16'60
78 kg. tv. buza	16'50—16'75
79 kg. tv. buza	16'65—16'90
80 kg. tv. buza	16'75—17'10
Rozs	12'35—12'45
Takarmányárpa	13'50—14'70
Tengeri	12'10—12'25
Zab	14'65—14'75
Korpa	10'35—10'45
Sérárpa	18'50—19'00

**Készárú piac:**

Irányzat gyengébb, forgalom élénk. Az előző napi árakhoz viszonyítva a buza 10, a rozs 5, a korpa 5 fillérrel olcsóbb, a tengeri 20 fillérrel jobb.

**Ferencvárosi sertésvásár:**

Árak: Fialat kőányú 52—56, közép 60—65, nehéz 78—80.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetések ára tíz szóig hétköznap 60 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap beírással szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés írást a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni szíveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

**Privát** vágást és füstölést vállal **Zsófiér** hentes I., Kisfaludy-u. 18. 6427

**Fixfizetéssel újságáruslók** felvesz a „Csaba”-hirlapiroda.

Megbízható, gyakorlott **gépirónó** felvétetik. Jelentkezni lehet naponta d. e. 8—10 óra között dr Faerber Viktor ügyvédnél Andrassy-ut 31. alatt.

Idősebb, megbízható asszonyt **gyermek** mellé keresek. Jelentkezés naponta délután 8—10 óra között dr Faerber Viktor ügyvédnél, Andrassy-ut 31. alatt.

2 db prima **szőlőszarva** eladó. Kistabán-u. 6.

Eladó **frakköltöny** alacsony termetre Kovan szabónál.

**Friss** sertésbelsők, tüdő, máj, szív kapható Farkasnál, Andrassy-ut 48.

Két db 110 kg-os **őzike** eladó. III. Kistabán-u. 20.

**A KÖRÖSVIDÉK KÖNYVUJDONSÁGAI:**

Bánffy Miklós: Megszámláltattál (regény, két kötet) kötve	9.60
Egon E. Kisch: Amerika, Kína, Oroszország	1.50
G. S. Viereck—P. Eldridge: A bolygó zsidó önéletrajza	4.80
Komáromi János: Zágon felé	3.60
Edna Ferber: Cimarron	2.80
Darvas Róbert: Bridzsjáték és ellenjáték	3.20
Márai Sándor: Bolha piac (regény)	2.90
H. G. Carlisle: A boldogsáért fizetni kell (regény, füzve 1.50) kötve	2.40
Incze Balázs: Tűzvirág I—II.	5.80
Csermely Gyula: Ami két Miatyánk között van I—II.	4.—
Courths-Mahler: A szép Meluzina	1.—
Courths-Mahler: Lahori nap-sugara	1.—
Makkai Sándor: Sárga vihar I—II. (regény)	9.60
Nagyiványi Zoltán: Idegenlégiótól a Szovjetunióig (füzve 3.60) kötve	4.80
Dr. Balázs György: Bem apó	5.—
Kerekesházy Kerekes József: Rajzok az Árpádok és Anjouk korából	4.—
Michael Gold: Zsidók, ha nincs pénzük	3.30
Juhász Andor: Halló, itt London	4.50
Jókai Mór: Az aranyember (regény) kötve	3.80
Lion Feuchtwanger: A csunya hercegnő (regény, füzve 1.50) kötve	2.40
Kassák Lajos: Egy ember élete. VII. Károlyi forradalom, 2 kötet	2.50
Stephan Zweig: Maria Antoniette (regény)	3.80
Lion Feuchtwanger: Jud Süss (A herceg és zsidója)	3.60
Upton Sinclair: A mocsár (regény)	2.—
Dr. Oberhammer Kelemen: Példák az életből	5.80
Dr. Hóka Imre: Ünnepi harangszó	3.20
Sigríd Undset: Merici Szent Angéla	1.60
Dr. Proity Márton: Gondolatok a Miatyánkról	1.50
Rabenseifer Alfréd: Mi atyánk	1.50
Dezso Gábor: Naturalista zongoraakkordok és futamok zsebkönyve	2.—
Siklóssy Pál: Szovjet álmok és valóságok	3.80
Móra Ferenc: Utazás a földalatti Magyarországon	3.40
Erdős Renée: Szent György vára (kötve)	4.80
József Attila: Medvetánc (vál. költ.)	2.—
Perlaky: A ma életművészete	5.—
Természettudományi lexikon	14.—
Fábián Gyula: Különös háború	3.80
Sokoray Szűts Vilmos: Nyugat ősvényein (Liturgikus élet) Püspökszentelés	8.50
Dr. Tóth Kálmán: Az evangéliumok látszólagos ellentmondásai	1.20
P. J. Drinck O. M. I.: Szabadság, munkát, kenyeret!	3.20
Dr. Korompai József: Az örökélet érettségijén	2.—

**Erzsébet Királyné Szálló**

Budapest, IV., Egyetem-utca 5.

100 modern kényelmes szoba. Lifttek. Hideg, meleg folyóvíz. KÖZPONTI FÜTÉS. Az ÉTTEREM és KÁVÉHÁZBAN minden este szalonzene. Az ERZSÉBET Pincében egypincér rendszer. **MENÜ: 1-60 pengő.**

A kiadásért felelős Uhrin János.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidék Rt.